

傳承使命·協力前行

經文：約翰福音 4:5-42

李志剛牧師上週講道詞

2017年03月19日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今天是禮賢會 170 周年會慶，信息的題目是「傳承使命·協力前行」。讓我們學習耶穌基督如何實踐一個傳揚福音的生命，並著信徒傳承，又從耶穌基督的人生遭遇，看看他如何努力、勉力前行，努力於福音的工作。

1847年3月19日有四位傳道人從瑞士和德國來到香港，包括巴色差會（後來成立崇真會）的韓山明牧師和黎力基牧師，所以崇真會今天同樣是 170 周年紀念。當年同時還有禮賢會的柯士德牧師和葉納清牧師，從德國巴冕城出發，乘船到香港。這四位年青牧師來到香港以後，就向 1827 年已經來到東方的信義宗教會牧師 - 郭士立牧師學習中文。（所以今年亦是郭士立牧師來到東方宣教 190 周年紀念）。最初郭士立牧師來到東方，是受馬禮遜影響。馬禮遜於 1807 年 9 月 4 日抵達澳門，他是第一位來華宣教的牧師，距今已經是 210 周年。

但基督教為何有差傳的傳統？因為基督教是由馬丁路德改革開始。馬丁路德 1517 年在教堂門口張貼九十五條，主要是為反對當時天主教教廷販賣贖罪券，以及「教皇無謬誤」的教義。今年已經是宗教改革 500 周年。為何要改革？因為馬丁路德認為，上帝藉聖經教導信徒，人得救恩是因信稱義！當時天主教為建聖彼得大教堂，於是到處鼓勵人出錢買贖罪券，買得愈多就代表祖先和自己的靈魂能夠得救。當時的教士推著鐵車，到處搖鐘叫人捐錢。為何捐了錢，靈魂就得赦免？！他們的理據是因為這是教皇的說話，教皇就有權柄。因為聖經記載耶穌曾對彼得說：「我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。」（馬太福音 16：19）天國的鑰匙給了彼得，彼得有權柄捆綁和釋放。他們因此理解為教皇也有這權柄，他說可以就可以。這是當時重要的思維模式。

但馬丁路德不同意，他想到那麼沒有錢的人該怎麼辦？聖經亦不是如此教導，因為「上帝愛世人」不是只愛有錢人和教士。人稱義不是靠錢財，而是因信稱義。聖經清楚地說耶穌為我們的罪死了、埋葬了，並且復活，使我們的罪得到赦免，人不是因錢稱義，也不是因行為稱義。

就如聖經中記載的這個婦人，她本是貧賤階層：曾有五個丈夫，還有一個不是丈夫。然而耶穌赦免她的罪。她明顯是個有罪的人，最起码犯了淫亂的罪，但馬丁路德強調，不論你犯了甚麼罪，都能因信稱義。不單如此，信徒更是上帝的兒子！彼得前書 2：9 上「不過，你們是被揀選的一族，是君尊的祭司，是神聖的國度，是屬上帝的子民」，不是只有某些貴族、傳道、君王才是，而是所有信主的人都「是君尊的祭司，是神聖的國度，是屬上帝的子民」。這概念其次來自出埃及記 19：5-6 上「如今你們若真的聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為神聖的國民」。信徒都被揀選作祭司，因此所有信徒都有祭司的身份。

既然如此，每個基督徒都應有所作為。要做甚麼呢？就是「要使你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德」。（彼得前書 2：9 下）人在心靈中、人生中，以及家庭中都有黑暗，但上帝召我們走出黑暗。

馬丁路德改革時強調：信徒皆祭司，每個基督徒都有傳福音的責任。今年區會會慶的題目是「協力同行」，不是「獨力」，耶穌說你們要去，使萬民作我的門徒！不是穿黑袍的牧師、傳道和長老才是門徒。凡聽主話的就是門徒，作門徒不是每當要奉獻、要事奉的時候就掉頭走。

當年宣教士為何要來中國？這並不是一件值得享受的事，因為隨時連飯都沒有，吃的都沒有，就如耶穌昔日也在陌生的異地感到疲勞。約翰福音 4：3-4「他（耶穌）就離開猶太，又回加利利去。他必須經過撒瑪利亞」。如果查看地圖，在約旦河西岸，下面是猶太，中間是撒瑪利亞，上面是加利利。加利利住的是猶太人，猶太地住的當然也是猶太人，但撒瑪利亞住的卻是混合民族。因為主前 722 年亞述攻入撒瑪利亞，把當中的人擄去，有記載說是有 27,290 人被擄到去亞述，他們全都是社會上流的人，包括貴族、領袖、君王等等，於是從前的國土中只留下農民和窮人等低下階層的人。然後一些外族人又遷入，與留下來的撒瑪利

亞人通婚，所以他們的文化和宗教都變得不正統。猶太人很不喜歡他們，認為他們是「雜種」。所以猶太人是不會到撒瑪利亞地，他們平常都走另一條路。耶穌到那裡去是因為有傳福音的使命。

婦人亦覺奇怪：耶穌為何會在這裡？他們之間是異族、異文化，甚至異宗教，這在當時來說是很嚴重。舊約時代耶洗別亦曾因為異宗教，而燒死耶和華神的先知。但耶穌要向這些人傳福音。我們從前的德國宣教士，他們都是去到異地，這是何等不容易的事？很多人因此而喪命，事實上柯士德牧師來到香港一年後就死了，因為很難適應生存。當時交通不便加上又是不同的文化。猶太人和撒瑪利亞人互相仇視，當年代中國人也仇恨外國人，甚至「仇教」，直到現在也一樣。當年傳教士興建教堂，開幕時一些仇教的人又結黨來搗亂，甚至借機搶劫，傳道實在很困難。

那婦人當時沒有通知人來打耶穌已經很好，但耶穌竟然還問她取水。因為耶穌看穿這婦人，耶穌由生活需要開始接觸她，由水又講到生命之水。這話題令婦人很有興趣，因為不用打水，擁有活水，是一件很美好的事。於是耶穌又借機問到她的人生，耶穌知道她有五個丈夫，現在的不是丈夫。耶穌指出她的罪，這是令她覺得慚愧的地方。當然耶穌很懂得說話，他接觸低下階層。原來禮賢會也是從鄉下開始，禮賢會不是一開始就跑到城中。當時郭士立牧師強調傳教士要到鄉村佈道，這說法是有證據，因為禮賢會的名字由來就是證據。德文「Rhenish」，為何要譯為「禮賢」？原來德文中的「R」音，與東莞音的「禮」字有近似發音，是一種鄉音，由此可以證明禮賢會是從鄉下開始，是從低下階層開始。

不單如此，耶穌又與人談到信仰。雖然知道婦人不光彩的過去，但他體貼人的需要。婦人心裡的壓力和痛楚，耶穌都知道。福音是要使罪得釋放。宣教士一樣藉福音使人得釋放，心裡感安祥。基督教為何能在中國傳開？這是因為福音真正對人有幫助，不是只有有錢人得幫助，而是所有人都能得幫助。

另外，作為信徒更要在生活當中見證復活主。耶穌竟然在那裡住了兩天（約 4：40），試想耶穌當時與罪人和稅吏吃飯，就已經被人罵個

半死，何況與那些與猶太人存著種族仇恨的人同住？宣教士最初來華，也要進入中國民化，他們吃唐餐、穿中國人的服飾，以及學中國人的打扮。生活在文化中，上帝也給予我們不同的職業，我們當中有老師、有護士、有傳道、有家庭主婦，但原來每樣工作都可以傳道。家庭主婦如何傳道？她們當然可以傳道，因為她們的工作可說是「全人」關懷，是「身、心、靈」的關懷，就如耶穌一樣。馬太福音 9：35「耶穌走遍各城各鄉，在他們的會堂裡教導人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。」耶穌所做的就是這三種工作：教導是關於「心」和「心智」；宣講天國的福音是關乎「靈性」；醫治是關於人的「身體」，因為人是擁有「身、心、靈」的，福音就是透過身、心、靈把人帶到上帝面前。家庭主婦正好是身、心、靈的全人關顧。她們做各種家務，就是照顧人的身子；為孩子選擇學校，教導他們良好品格、脾氣和道德，就是心智教育；並且傳福音，叫孩子上教會、提醒他們奉獻，帶他們上主日學。她們是祭司，你也是祭司，所有信徒都是祭司。從前禮賢會亦有長老是太太先信耶穌，後來太太鼓勵他信主、作執事，最後竟成為長老，然後他又倒過來常常鼓勵太太上教會。其實每個人都有傳福音的責任。

人國人有「士、農、工、商」四民，從前的人最看不起工人和商人，但從馬丁路德開始，因著人人皆祭司，當信徒看重自己祭司的職份，把工作做好，慢慢就得到人尊重，並且漸漸得到錢財，這就是資本主義的由來。資本主義其實本來是好的，但當中的人卻不好，有些人開始賺到錢以後就只顧自己享受。

然而耶穌不是如此，耶穌是要我們走到人群當中。

在此我要說一個荃灣堂的見證，這也是傳福音的結果。從前荃灣堂有很多弟兄姊妹，曾有一班從東莞來，曾屬普濟醫院的護士在荃灣堂舉行團契，他們當中有醫生、有護士，他們藉著醫療和社會服務見證福音，當中有些更是幾代基督徒，兒孫中又有作牧師和傳道，忠心事奉主。雖然有些屬靈長輩，現在已經回到天父那裡，但我們都是禮賢會，都是荃灣堂。當時傳福音亦很不容易，因為一般人對福音很抗拒，但信徒卻以福音軟化他們。

讓我們一同使福音進入文化、改變文化。